



Komunitní práce na venkově

Soutěžící	Hradecký venkov o.p.s.
Web:	www.hradeckyyvenkov.cz
Popis projektu:	<p>Komunitní práce na venkově hraje klíčovou roli v našich menších obcích, které se nacházejí mimo velká města. Na území Hradeckého venkova je 63 obcí, některé mají jen něco málo přes 60 obyvatel a naše práce se musí přizpůsobit i jim. Činnost je tedy zcela jedinečná a odlišuje se od jiných forem aktivit a projektů ve společnosti. Důležitým prvkem, který ji dělá tak speciální, je podstatné zapojení místních aktérů. To znamená, že pokud se dobře daří aktivizovat obyvatele, mají sami možnost aktivně ovlivňovat a působit na své okolí, přinášet nápady, a společně s námi hledat nové možnosti spolupráce. Právě lokální zapojení je klíčové pro úspěch naší práce, protože každá obec má své specifické nároky a zároveň svoje příležitosti. Místní obyvatelé nejlépe znají své vlastní potřeby a přání a mnohdy stačí pouze pomoci s organizací a rychle pak vznikají smysluplné aktivity, které propojují lidi různého věku, zájmů a dovedností. Tato rozmanitost přispívá k bohatství nápadů, které v projektu máme, lépe se poznáváme a snadněji chápeme druhé.</p> <p>Nejste na to sami, to se u nás na Hradeckém venkovu ví. Komunitní sociální pracovnice Eva, Denisa, Ladka a Romana již více než 3 roky pomáhají lidem orientovat se v oblasti sociálních dávek, spolupracují při podávání žádostí o příspěvek na péči, bydlení a další dávky. Poskytují pomoc při řešení krizových a náhlých událostí jako je například vážné onemocnění, úmrtí v rodině apod. Jak se s touto situací vyrovnat, co je nutné zařídit, na co vzniká nárok a kam se obrátit, v případě potřeby zprostředkují navázání kontaktu s psychology nebo terapeuty či právní pomoc. V průběhu let navázaly kontakty s dalšími aktivními ženami v různých obcích, které v místě svého bydliště nebo blízkém okolí pečují o osamělé a potřebné osoby (návštěvy, povídání, informování o činnosti v obci, společný úklid apod.) a zajišťují informovanost o pořádaných akcích.</p> <p>Je mnoho zajímavých činností, které by stály za příklad. V obci Hněvčeves se každý měsíc setkávají občané s knihovnicí a kronikářkou v jedné osobě spolu s pamětníky z okolí. Povídá se a vzpomíná na zajímavé situace z historie vesničky a doplňují se prázdná místa v kronice vzpomínkami a zážitky. Daří se shromažďovat fotky z různých období a další historické dokumenty jako vysvědčení, diplomy, zápisky o hospodaření i polnostech. Vzpomínky se toulají mezi různé obecní události, oslavy, průvody, spartakiády i staříčké fotky předků a původních domků a staveb. Kronikářka vzpomínky pečlivě zaznamenává pro další generace. Různě zaměřených workshopů je mnoho, mezi nejoblíbenější patří ty se zaměřením na první pomoc, terapeutické dílny a také různé zdravé a levné vaření, třeba s využitím bylin a plevelů.</p> <p>Cílem naší práce je snižování sociální bariéry a vytváření stabilního prostředí pro život v obci. Důraz je kladen na dlouhodobá řešení, která budou i nadále fungovat i po ukončení našeho projektu.</p> <p>V malých venkovských obcích je poskytováno odborné sociální poradenství, obecní úřady mají v týmu odborníků, který vznikl v průběhu projektu, odborné pracovníky, kteří tuto činnost pro obyvatele zajišťují. Zvyšuje se povědomí o sociálních otázkách v komunitě tím, že jsou zprostředkovávány adekvátní informace a zajištěno průběžné vzdělávání.</p> <p>Ve venkovských obcích funguje spolupráce odborníků z realizačního týmu projektu s vedením obcí, sociálních odborů ORP Hradec Králové a Královéhradeckého kraje a neziskových organizací, které se zabývají problematikou sociálního začleňování.</p>



Inovativnost:	<p>Česká republika má dlouhou historii silné občanské společnosti, která vznikla již před rokem 1989. Občané se tehdy spojovali do různých nezávislých iniciativ a skupin, aby společně řešili problémy a hájili své zájmy. Postupně se systém změnil a lidé se na venkově odcizili. Naším cílem je podporovat vzájemnou sounáležitost a pomoc mezi lidmi. Komunitní práce je důležitá zejména v menších obcích, kde lidé žijí, poukazuje na to, co se v jejich okolí děje a snaží se hledat řešení a podporu právě v samotné komunitě. Komunitní práce má hluboké kořeny v historii, vychází ze systému samosprávy a podporuje hodnoty spolupráce a vzájemné pomoci. Pokud občané dostanou možnost aktivně se zapojovat do dění ve svém okolí, této šance si váží a jsou ochotni spolupracovat na aktivitách, které přinášejí prospěch celé komunitě. A právě tato snaha a podpora sounáležitosti činí projekt unikátním.</p>
Prospěšnost pro občany:	<p>Aktivity jsou zaměřeny na zapojování cílových skupin do řešení jejich nepříznivé životní situace. Besedy, přednášky, workshopy a setkávání jsou významné formy komunitní práce a vzájemného sdílení znalostí a zkušeností, posilují pouta mezi lidmi, vzdělávají, motivují a inspirují účastníky. Podporují a slouží jako nástroj sounáležitosti, učení se od sebe navzájem a rozvoj komunitního ducha. Jakákoliv forma komunitní práce, která spočívá v pravidelném neformálním setkávání v místě bydliště umožňuje obyvatelům navzájem se poznávat, rozvíjet sociální vazby a společně prožívat radosti i výzvy života. Mnozí nejsou schopni pro podporu kamkoliv dojeta nemají nikoho blízkého, kdo by pro ně pomoc zajistil. Pomáháme s vyplněním žádosti o dávky, řešíme zálohy nebo změnu dodavatele energie, zprostředkováváme pobytové zařízení pro seniory, nákupy základních potravin a potřeb, zajištění zdravotních pomůcek a odborné pomoci.</p> <p>Díky dlouhodobé systematické práci u nás všichni ví, kdo jim může pomoci.</p>
Zapojení veřejnosti:	<p>Projekt navazuje na ukončený projekt MAS Hradecký venkov – Komunitní sociální práce na venkově, který pilotně ověřil potřebu těchto aktivit v území. Nejen starostové, ale i zastupitelé velmi pozitivně hodnotili výsledky dosažené v rámci tohoto projektu. Nikdy se nám nestalo, že by naše práce na úřadech nikoho nezajímala. Lidé se po třech letech znovu ptají: "Uvidíme se ještě?", "Přijďte znovu k nám", "Máme zájem o workshop na zdravé vaření", "A co bude příště, s Vámi to je tak hezké", "Co máte nového", "Uvidíme se zase? ... Všechny aktivity, které realizujeme, připravujeme ve spolupráci se zástupci obcí, místních spolků nebo místních lídrů. Sdílíme dobrou praxi, využíváme zkušenosti a zájem občanů v jednotlivých obcích. Tyto aktivity otvírají komunitní vazby, podporují vzájemnou spolupráci občanů, obcí, dobrovolníků a zaměstnanců Hradeckého venkova.</p>
Udržitelnost:	<p>Máme kvalifikovaný stabilní odborný tým a v území silnou síť podpory, která pomáhá lidem řešit problémy, se kterými se v jejich komunitě potýkají. Poskytujeme sociální poradenství, podporu v oblasti bydlení, podporu pro seniory, rodiny, osoby sociálně znevýhodněné a pro lidi s postižením, zajišťujeme celoživotní vzdělávání. Funguje komunikace mezi komunitou a veřejnou správou, kdy společně předcházíme nepříznivým situacím. Využije se stávající komunikační systém a navázané vztahy a spolupráce v území.</p>
Financování:	<p>8 926 876,- Kč, projekt je tříletý a je financován z EU podílem 76,735 % a z národních zdrojů podílem 23,265 %.</p>